

TISZDAVIDÉK



VEGYES TARTALMU HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre . . . 4 frt. Negyed évre . . . 1 fr.
Fél évre . . . 2 frt. Egyes szám ára 8 kr.

Megjelen minden vasárnap reggel.

Hirdetések jutányosan eszközöltnék s többszöri hirdetésnél lényeges árkedvezmény adatik.

Felelős szerkesztő: **HEGYI ANTAL.**

Kiadó lap-tulajdonos: **SZILBER JÁNOS.**

SZERKESZTŐSÉG:

Csongrád, Templomtér 91. szám, hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.

KIADÓHIVATAL:

Csongrád, Magtár-utca 41. szám, hová az előfizetések, hirdetések intézendők.

Üdvözljük szives olvasóinkat!

Midőn a gondviselő Istenség, ki hatalmának teljével átkarolva tartja a nagy mindenséget az egek egyik szélétől azok másik végéig, egy új év hajnalát kegyeskedett ránk földeríteni: nem mulaszthatjuk el, hogy hálás szívvvel ne köszöntsük és ne üdvözljük a mi szives olvasó közönségünket, mely nekünk erőt és bátoritást nyújt a küzdelemben és jó akaratával, kitartásával ösztönöz minket, hogy előre haladjunk a megkezdett pályán, mely az igaz ügy teljes diadalára vezet.

Nagyot zökkent az idők kereke, midőn az ó évet fájdalmaival, keserűségével, bukott reményeivel és csalódásaival együtt eltemette, hogy helyet engedjen egy új esztendőnek, mely több reménnyel és bizodalommal kecsegtet az előbbinél, de hogy végeredményében többet használ-e majd nekünk az örökkévalóság biztosítására, mint az, melyet sirjába tettünk, csak az tudhatja, ki „a nagy idők folyamit kiméri.”

Amde mi nem panaszkodhatunk a lefolyt év gyümölcstelensége miatt, mert habár javaink gyarapításában nem is dicsekedhetünk fényes ered-

ménnyel, elveink Isten jóvoltából január 28-án és december 28-án annál dicsőbb győzelmet arattak és elértük azt, mivel eddig vajmi kevéssé dicsekedhettünk, hogy a hatalom polczain ülő nagyok is tekintenek bennünket valaminek.

Jól tudjuk azonban, hogy ez nem a mi érdemünk, hanem első sorban a gondviselő Istenségé, ki adta a jó szándékot és hozzá az erőt és kitartást, hogy eltökéllett szándékainkat meg is valósíthassuk. Másod sorban pedig azé a lelkes közönségé, mely ügyünket magáévá tette; mert törekvéseinkben felismerte azt, hogy nem a magunk hasznát és előnyét, hanem a közügyek előhaladását czélozzuk.

Azért nem csak illendőnek, hanem kötelességünknek is tekintjük, hogy ez új év küszöbén míg leborulva adunk hálátat a vett jókért az örökkévalóság urának, ki időt és változást nem ismer: tisztelt olvasóinknak is hálátat szívvvel köszönjük meg szives figyelmüket és jó akaratukat, melyre igénytelen kis lapunkat méltatták.

Kivánjuk is, hogy hozzá tartozóikkal együtt viruló egészségben éljék át ez új esztendőt s följegyezhessek azt az örökkévalóság

javára. Minket pedig, kik e lap összeállításában mindenkor kiváló gondot törekszünk fordítani az elme és szív nemesítésére, nagyra becsült jó akaratuk és szives pártfogásukban továbbra is megtartani kegyeskedjenek.

Csongrádon, 1893. jan. 1.

Hegyi Antal,

A legyőzött szabadelvű tábor.

A mi után reménykedtünk és a minek elnyerésére teljes szívvvel és lélekkel törekedtünk, Isten akaratából december 28-án a megyebizottsági választások fényes sikere által valóban elértük.

Leverve az álnok ellenség, szét-törve a szabadelvű járom, mely az utóbbi hat év alatt boszorkánynyomásképen nehezedett városunkra s az a szegény nép, mely csak azért járogatott a hatalmasok ajtaihoz ügyeiben és bajaiban, hogy azoknak legyen mihez sáros eszmeiket hozzá törülni, tiszteletre méltó módon kivivta a maga jogait.

Mily fentéjjázó nagyra látással beszélgetett lapjában ez a tisztelt szabadelvű párt, mely most lesújtva a föld porába, utolsó vergődésben kinlódik, még csak pár hét előtt

TÁRCZA.

SZILVESZTER ESTÉJÉN.*

Haldoklik az ó esztendő
Közel kimulása.

Csak nagy ritkán hallatszik már
Szíve dobbanása.

Ah! mily ünnepélyes halál,
Halála az évnék
Most minden jó halandó küld
Ímát Istenének.

Én is hozzád fohászodom,
Magyarok Istene!
Hogy áldásod hintsed reá
A magyar nemzetre.

Add, hogy hazámnak bérczein
A szabadság lengjen,
Hogy többé már a magyar nép
Rabszolga ne legyen.

Add, hogy ne viseljen tovább
Rabbilínésot, lánczot:
Hogy legyőzze végre már az
Önkényt, zsarnokságot.

Hozz fel végre rózsafelhőt
Hazámnak egére,

*Közöljük mint naturalista művet.

Szerk.

S el nem muló dicsőséget
Nemzetem nevére.

Ezen fohászomat
Istenem hallgassd meg,
S adj bollaog jövőndöt
A magyar nemzetnek.

Csajághy Gyula.

Új esztendő.

Már megint új!? Tavaly, azelőtt meg azelőtt is így mondták s mi új volt benne? Az emberek ugyan nem. De talán a szenvedések? . . .

Hogy ki tisztelte meg az újra kezdődő 365 napból álló időtartamot az „új” jelzővel, nem tudom, de annyit hallottam róla, hogy azon emberek közül való volt, a kik mindent rózsaszínben látnak s azért arra a fejelésesztendőre is azt mondta, hogy „új”. S alapos a gyanu, hogy annak a rózsaszeműveges illetőnek alig volt más célja, mint szép szerivel új — reménykedésre birni a halandót. Szép, szép, de sokan azt tartják erről a reménykedésről, hogy az önámításnál nem egyéb.

Ez ugyan kissé sötét világnézet, de azért mégis van valami igaz benne: mert sokat megcsal a remény.

És mégis mily nagy áldás az emberre az a remény . . .

Mi volna az ember remény nélkül? . . .

A jónak várása elválhatatlan lényünk-től; míg a siron innen vagyunk, addig mindig él bennünk a remény. S így van ez jól. Midőn az isteni gondviselés belénk oltotta a reményt, ép oly bölcsen cselekedett, mint midőn láthatatlan sűrű fátyollal fődte el szemünk elől a jövőt.

E kettő nélkül nem lehetne élni. Remélni, remélni . . . Ki az, a ki nem remélne, sorsában javulást nem várna?

Reménylünk mindnyájan és minden jót . . . Reméljük, hogy a dúló zivatar alább hágy s a sötét haragos ég szelid kékke lesz fölöttünk. Reméljük, hogy a fájdalom, a mely ma tépi, szaggatja szívünket, holnap elesittul; a veszedelem, mely Damoklesz kardjaként fenyeget, elmúlik. Reméljük, hogy ellenségünk kibékül s barátaink száma megnövekedik.

Reménylünk, de — — — csalódunk, nagyon sokszor . . . Hanem azért mégis csak föl a reménnyel! A csüggedés és a kislelkűség szégyenletes tulajdon. A csalódás ugyan fáj, de a fájdalom és szervezés oly elválaszthatatlan az emberi élettől, mint a keserűség a tenger vizéből.

Hisz tudjuk, mi lenne a tenger vizével, ha elvesztené sós keserűségét.

Azért hát reméljük törhetetlenül még akkor is, ha az egész élettapasztalatunk a reménytelenségre csábit. Mert ha minden ellenünk esküdtött is, még mindig emeljen fel bennünket az a hit, hogy minden a föl-

Negyedik évfolyam.

is e népről, miut „henczegő“ ellenzékéről, a saját elvhűségéről és kitartásáról a zászlónyelhez, melynek szövete szerinte is rongyokká vált jan. 28. óta.

Nos ez a lenézett ellenzék deczember 28-án a zászlónyellet is összetörte a szabadelvű pártot s abból a derék táborból, mely népünk vállaira föltétlen „igen“-nel szavazott meg minden terhet, hirmondónak sem jutott be csak egyetlen egy is a vármegye házába.

A heves küzdelem vége az lett, hogy a megválasztott tizenegy megyebizottsági tag mind a nép sorából került ki, még pedig annak legbuzgóbb és legkitartóbb fiaiból! Ellenben rendre kibuktak a szabadelvű oszloposok, hogy idehaza csendesen elmélkedhessenek a szabadelvűség mulandó voltáról, no meg arról, hogy nem jó a néppel paczkázni!

És ez az eredmény a legteljesebben kielégíti a mi jogos várankozásunkat. Hiába kértük a törvényrendeleteinek a választásokra való betartását, nem hallgattunk meg. Még a névsort is megtagadták tőlünk, a mihez különben minden szavazó polgárnak kétségtelen joga volna, csak azért, hogy párthiveinket kényük kedvük szerint rakhasák át az első és harmadik alválasztó kerületekből a másodikba, a hol a nélkül is felesleges számmal voltunk, hogy ők az első és harmadik kerületben, hova minden erejüket összpontosították, jól kiesztelt fufanggal annál biztosabban győzedelmeskedhessenek.

Hanem ez sem használt semmit. A fufang deczember 28-án ép olyan alapos csütörtököt mondott,

dön megsemmisült jogos reményünk túl a siron bőven kárpótolva lesz.

Azért hát bizalommal fogadjuk az új esztendő; fogadjuk „új“-nak és reméljünk tőle minden jókat.

Varga Mihály.

Az utolsó pillanatban.

— Igaz történet. —

Irta: Varga Mihály.

(Folyt. és vége.)

Az ifjabb Csúros tagadólag rázta a fejét: nem, nem lehet . . . apja halála árán nem kell az élet neki. Vagy együtt menekülnek meg, vagy együtt vesznek el. Elszánta magát a legvégsőre.

A következő perczben egyik hőember hátán vitte a másikat.

Az ifjú Csúros térden felül érő hóban, zihálva, szakadó verejtékkel vitte drága terhét. Attól kellett remegnie minden perczben, hogy vagy egy összehordott órákában akad meg, vagy egy frissen betemetett szakadékba zuhan. Mert utnak többé sehol semmi nyoma. Csak úgy gondolomra tájékozta magát; lehet, hogy már egészen eltérték a helyes iránytól. Semmit se lehet látni. Mindenfelől csak fehérség és fehérség, fön és leun vakító fehérség. Közben és távolban minden egyforma, mint koromsötét éjszakán.

A fiúnak rendkívüli erőt kellett kifejteni; ez így nem tarthatott soká. Csakha-

akár csak január 28-án és az ellenzék erejét, lelkesültségét és számbeli többségét oly fényesen dokumentálta, hogy a tisztelt szabadelvűeket az utolsó szálíg megszabadította a megyei gondok terheitől.

Csak még egy ilyen győzelem kell és a szabadelvű tábor veszve van!

És azt hisszük, hogy ez a harmadik győzelem se várhat magára sokáig. Februárban meg kell történni a községi képviselő választásnak, a hol minden adófizető polgár szavazati joggal bírván, pártunk, melyhez az összes lakosság tartozik, a törpe szabadelvűeket leszámítva, óriási súlylyal vetheti erejét a mérlegbe, hogy a község házán is porrá törje a szabadelvűséget minden visszaéléseivel együtt!

Ezért üdvözljük a népet, e felébredt oroszlánt, mely jelszavával választotta: segits magadon, az Isten is megsegít! és szerencsét kívánunk fényes győzedelméhez; mert igazolva látjuk, hogy a ki az alvó oroszlánt felkölti, magának tulajdonítsa, ha ez őt ébredésében megeszi.

Éljenek tehát a győztes ellenzéki választók!

— A megtörtént megyei választások végeredményét különben a következőkben adhatjuk: beválasztott összesen 37 ellenzéki és 11 szabadelvű megyebizottsági tag, és pedig Szentesen 16 ellenzéki és 7 szabadelvű. Csongrádon 11 ellenzéki, Szegváron 5 ellenzéki, Dorozsmán 4 ellenzék; Tápén pedig 1 ellenzéki és 4 szabadelvű. Leghevesebb küzdelem folyt a szentesi első és csongrádi első választó kerületekben. A szentesiek ugyan ama visszaélés folytán, hogy a választók az alispáni elfogadó termén keresztül juthattak csak a választó urnához s ott nem egynek szavazó jegyét erőszakosan kicsérték, meg egyéb szabálytalanságok miatt is, jelentékeny többségük dacára teljesen elbuktak csekély szavazatkülönbséggel. Hanem ez a választás oly bizonyítékok alapján lesz megföllebbezve, me-

lyek miatt kétségtelenül meg fog semmítettetni és így alapos reményesség van arra, hogy az itteni hét szabadelvű helyett is hét ellenzéki fog a megyeházába beválasztatni. Ellenben a tápéi kerületben azon mult a győzelem, hogy a horgosi ellenzéki választók a Burg Dénes iránti hálából, a miért őket Varjassy jegyzőjüktől megszabadította, mind a szabadelvű párti jelöltekre szavaztak, a mi kétség kívül nagy hiba volt tőlük. A csongrádi első kerületet azonban annak dacára, hogy ebből a kerületből az összeíró bizottság számos ellenzéki választót a második kerületbe helyezett át, a második és harmadik kerületekből pedig a szabadelvűeket tömegesen hozta át az elsőbe; teljesen elhódította az ellenzék.

A számarány tehát a megyei gyűlésen jelenleg úgy áll, hogy az ellenzék 83 szavazattal rendelkezik és a megyei párt is körülbelül ugyanannyival. De mivel a megyei pártot nagyobb részt virilisek vannak, kiket a párt parancsszóra nem igen hozhat be: az ellenzék, ha összetart, föltétlenül dominálni fog a vármegyén. Födolog tehát, hogy a beválasztott ellenzéki megyebizottsági tagok minden fontosabb ülésen szorgalmasan megjelenjenek és a közügyeket el ne hanyagolják magán bajaik miatt, úgy a népakarat minden irányban érvényesül a vármegyén.

Két interpellációt intézett e lapok szerkesztője a csütörtökön tartott rendkívüli megyei közgyűlésen az elnöklő alispánhoz. Ezek egyike ama csodálatos dologgal foglalkozott, hogy ámbátor az 1893. évre megállapított legtöbb adófizetők névjegyzéke ellen föllebbezés adatott be azon oknál, hogy abban a Kókai Márton örökösök, Tari László örökösök gőzmalmi czég, Herke Ferencz, Bagi Geróné, a csongrádi ker. gőzmalom, a csongrád városi takarékpénztár és Ujvári Ferencz örökösök jogcimeiknél fogva helyet nem foglalhatnak; ellenben pedig, Eszes Mátyás belőle jogtalanul kihagyott: mégis dacára annak, hogy e föllebbezés mai napig el nem intéztette, a községi képviselő decz. 24 én tartott ülésében lapunk szerkesztőjének felszólalása ellenére ezen névjegyzék változatlanul tudomásul vette és jegyzőkönyvbe foglaltatni rendelte. Interpelláló tehát megkérdezte az alispántól, hogy 1. van-e tudomása ezen föllebbezésről? 2. Ha van, miért nem intéztetett el egész a mai napig? 3. Szabályszerűnek tartja-e a községi képviselő eljárást? 4. Ha nem tartja annak, szándékozik-e intézkedni, hogy törvénynek ide vonatkozó szabványai pontosan megtartassanak? — A másik interpelláció a decz. 28 án megejtett megyebizottsági választások alkalmából Réti Ferencz főszolgabíró és Holczler Adolf községi

De honnan?

Ilyenkor senki sem ereszkedik útnak, az Istenen kívül senki sem tud fölölök . . . félig elfödve hóval . . . ki találja rájok.

Abban a pillanatban, a mikor az ifjú Csúros már-már összerogy, egy csengő hangja hallik a szél üvöltésén át s jut el a félig eszméletlen emberhez. E hang új erőt adott tagjaiba, hogy még néhány perczig fönn-tarthassa magát.

A filiából hazatérő káplán szánja közeledett. Az ifjabb Csúros meglátta.

Kiáltani akart, de toroka megtagadta a szolgálatot.

A kocsis, mivel oldalt estek s a hóval egyszínűek voltak, de meg mivel folyton a lovakat figyelte, — mitsem vett észre.

A káplán, a ki a vihar kitörése után indult, ámbár marasztalták s merészségét istenkisértésnek mondták, egy különös érzésnek engedve, mégis elindult — épen akkor vette le szeméről a kendőt, melylyel a hó és szél ellen védekezett, a mikor a két szerencsétlen közelébe érték. Kezdetben ő sem látott fehérségnél egyebet, de a mozgó tömeg magára vonta figyelmét, odahaitatott és — — — a két Csúros meg volt mentve.



adóügyi jegyző ama eljárását tette szóvá, hogy hivatalos állásukat használták fel az ellenzéki választók kapacitására. Nevezetesen idézvényeket bocsátottak ki, melyek ugyan hivatalos pecséttel és aláírással voltak ellátva, de a szám és tárgy nem voltak rajta megnevezve. Kérde tehát az alispántól, 1. hogy van-e tudomása ezen hivatalos hatalommal való visszaéléseiről? 2. hogy a mennyiben interpelláló előadásából és a bemutatott öt darab ily nemű idézvényből erről most már tudomást szerzett, szándékozik-e a meguevezett tisztviselő ellen a fegyelmi eljárást megindítani s annak eredményéről a legközelebbi közgyűlésen jelentést tenni? A megye alispánja ámbár kezdetben kifogásolta ezen interpellációkat, hogy rendkívüli közgyűléseken a sorozatban foglalt tárgyakon kívül más tárgy nem tárgyalható, mégis Sima bizottsági tag felszólalása folytán, meg interpelláló azon kijelentésére, hogy ha a közgyűlésen meg nem hallgattatnék, külön beadványban fog az alispántól felvilágosítást kérni: kijelentette az első interpellációra nézve, hogy a főlebbezésről igenis van tudomása s mihelyt beterjeszti az általa megbízott csongrádi főszolgabíró a ker. gőzmalom és csongrádvárosi takarékpénztárra vonatkozólag azon bizonyítékokat, hogy ezek nem ingatlanok után élvezik a virilis jogot, el fogja azt legottan bírálni s addig a névjegyzéket végérvényesen a beiktatás daczára sem tekintti. A másodikra nézve pedig azt válaszolta, hogy a megyebizottsági választás csak egy nappal előbb tartatván, az ott történetekről még nem szerzethett tudomást, de a benyújtott adatok nyomán a fegyelmi eljárást megindítja s eredményét a legközelebbi közgyűlésen a törvényhatóságnak bejelenti. Mindkét válasz kielégítőnek találtatván, ugy az interpelláló, mint a közgyűlés által tudomásul vétetett. Megjegyezzük még, hogy nagyobb nyomatek kedvéért mindkét interpelláció írásosan is beadatott.

— **Választási apróságok.** A megejtett megyebizottsági választások sem nélkülöztek az ily nemű mozgalmakkal kapcsolatos apró érdekességeket, minő például az, hogy nagyban töprenkednek a bukott szabadelvűek, hogyan kellett volna ellenőrizni választóikat. „No bizony — mondja egyikük — mit ellenőriztetek volna, mikor nem voltak szavazóik?”

Egyik választó kerületben pedig fehér és piros szavazó jegyekkel történt a választás. Az elnök persze külön garmadába gyűjtötte a szabadelvű fehéreket és külön az ellenzéki pirosakat. Meg is volt nyugodva teljesen, mert hiszen nagyobb csapatot képeztek a fehérek. Hanem mikor a jegyek felolvasására került a sor, egyszerre rángatóztak az elnöknek minden izmai, két okuláriumot is tesz fel, valamennyi gyertya volt a teremben, mind előhozatja, izzad, forgatja a jegyet jobbra-balra, csaknem a gutaütés környékezi: a czédulák ugyan fehérek, hanem a nevek — pirosak! mert a fránya ellenzéknek egy része, megtartotta ugyan a szabadelvű fehér színt, hanem rája ellenzéki neveket rakott.

A szabadelvű zászlótartó pedig erősen összezördült két ellenzéki polgárral, a miért azok az utcákon czirkáltak. „Maguk lesznek az okai, ha megbukunk, — vágja oda nekik — mert borjú kötéllel fogdossák el a választókat.” „Még te beszélsz — válaszolja a megtámadottak egyike — te haszontalan fráter, hiszen nekünk ketőnknek van annyi borjú kötélünk, hogy a nyakadra is jut belőle!”

Mind a mellett a bukásért nagyon elkeseredtek az „urak”. Két szabadelvű ténis ur nyomban ki is fizette Berniczki József borbély mester számláját azon üzenettel, hogy szolgálatait tovább nem kívánják igénybe venni; mivelhogy az illető, mint üzletember sehogy sem volt rábirható, hogy leszavazzon a szabadelvűek javára, No nem nagy baj! Mi hisszük, hogy ezen derék polgártársunkat határozottságáért a szabadelvű garasok helyett bőven fogják kárpótolni az ellenzéki forintok.

Német László ellenzéki polgár pedig az utcán találkoztott össze Mucsi Farkas nevű barátjával, ki akkor már a III. kerületben leszavazott a szabadelvűek javára; mert a főszolgabíró őt is becédulázza, hogy ha nem szavaz a szabadelvűekkel, hát föld-

jén utat nyitnak Kuklics György részére! „No szomszéd, kérdi tőle Német, hát kire szavazott?” „A főszolgabírókra!” — kirezavazott az egyszerű válasz. „Kár volt azt tenni szomszéd!” jegyezte meg Német László, mire Fekete Lajos zsidó mészáros, mint valami megvadult bika rohant Németre, s dörvén fejbe vágta őt, hogy meri Mucsi Farkast az utcán elfogni? Azt hisszük, hogy az ilyen tagló alá való szabadelvűeknek a fenyítő bíróság fogja elegendő képen megmagyarázni, hogy mit hívnak nálunk egyéni szabadságnak?

B. M. szolgabíró ur pedig föltette magában, hogy megyei képviselő lesz, ha törlik, ha szakad, és azt szeretne volna, hogy a II. választó kerületben az ellenzék is jelölje, de mert azt a szivességet neki az ellenzék meg nem cselekedte, nyilvános helyen a törvény őre olyan czimekkel tisztelte meg az ellenzék, melyeket magának tarthatott volna meg legilletékesebben.

A megejtett választásoknál különben leszavazott az

I. kerületben:	
szabadelvű	ellenzéki
67	73
a II. kerületben:	
37	116
a III. kerületben pedig:	
16	60

összesen 120 szabadelvű és 250 ellenzéki. Az országos képviselő választás óta tehát az elhalálozások daczára szaporodott az ellenzék 15 választó polgárral, a mennyiben Hock Jánosra jan. 28-án 235 ellenzéki választó szavazott le. A szabadelvű párt pedig 183-ról leolvadt 120-ra, vagyis megfogyott 63 taggal. E kimutatás azt hisszük, elég tanulságot rejt magában.

Csejtei Antal gyógyszerész urra is kegyetlenül neheztelnek a tisztelt szabadelvű urak, hogy szavazatával nem őket boldogította. Azt halljuk, hogy még szóba sem akarunk vele állni kaszinójukban. Hát mi nagyon tiszteljük azt a szabadelvűséget, mely így becsüli az egyéni meggyőződés és vélemény szabadságát, hanem a nagy harag engesztelésére mégis megkoczkáztatunk annyit: kedves szabadelvű urak, ne tessenek haragudni, ugy sem lehet már ezen segíteni!

Hol van a kutya eltemetve.

Minden nemzetnek megvannak a maga sajátos példák beszédei, melyeknek alkalmazása által rövid kifejezésekben, de leggyakrabban igen találóan szokott egyes esetekben a tények fölött bírálatot mondani; például a német ember, ha az egyenes földön megbotlik, vagy valami turpisságon, mely okmány által igazolható, vitatkozik, rendesen arra a helyre mutat, mely helyen megbotlott, vagy a mely kifejezés által az okmányban a turpisságot fölfedezte és ezen esetekben ezen példa beszédet szokta használni. „Hier ist der Hund begraben” „Itt van a kutya eltemetve.”

Miután az egyenes földön a botlások és az okmányok által igazolható turpisságok mai napig már nálunk is napirenden vannak, hát azon alkalomból, hogy Csongrád nagyközség közgyűlése 178/892 szám alatt hozott határozata által, mely az előadó jegyzőnek a legellemibb képzettségét is megczáfolja, 51 ház helynek árverés mellőzésével történendő eladását rendeite el. Beadott felbebeszésünkben vonatkoztatott közgyűlési határozat egyik pontjára, mi is azon példa beszédet alkalmaztuk, hogy: „Itt fekszik a kutya eltemetve.” És hogy valóban ott van a kutya, az kétséget sem szenved, csak azt nem tudjuk biztosan, hogy ki temette oda, de a mint az ügy előző iratait átvizsgáltuk, azt hisszük, hogy nem csalódtunk, ha azt állítjuk, hogy községünk másodjegyzője, a Daljú Halczér, kinek ha miuk észre nem vesszük a turpisságát, talán még sikerült volna is, hogy az általa ösmert 51 egyének árverés mellőzésével el is adhatta volna a ház helyeket, temette el az említett helyre a kutyát, mert abból egy igen pompás gescheft fejlődhetett volna és pedig a határozat szerint nemcsak az ő, hanem még mások érdekében is, mert ő esetleg kapta volna, ugy a mint Réti Ferencz szokta telegkönyvezés czimén a törvényhatóság jóváhagyásának kieszközléseért a 3 frtokat kapni azon külömbiséggel, hogy a jegyző urnak

még könnyebb helyzete lett volna, mint Réti Ferencznek, mert ő az egész dolgot maga végezte volna el még a pénz beszédét is, míg Réti Ferencz részére a 100—150 ház hely után kivetett törvényhatósági jóváhagyás kieszközléseért járt összeget Lantos Antal másodbíró támogatása mellett szedte be és az ő neve alatt, természetesen társainak is megkellett nevezve lenni, eszközöltetett ki, a községnek az eladásba történt beleegyezése és a törvényhatóság jóváhagyása.

De hogy abban az eljárásban is megfogjuk találni, hogy „hol fekszik a kutya eltemetve,” az több a valószínűségűl és most azt fogjuk keresni, azután pedig majd keressük a többi fekhelyeket, de hogy jó nyomon haladunk-e és megfogjuk-e találni, az iránt nincsen kétségünk és rövid idő alatt jelezni fogjuk, hogy megtaláltuk.

Ujdonságok.

— **Tisztelettel felkérjük** azon szives pártfogóinkat, kiknek előfizetése új évkor lejárt, hogy a lap akadálytalan szétküldése tekintetéből előfizetéseiket megújítanul sziveskednének a kiadó hivatalban; mert a mi kis vállalatunknak is pénz képezi mozgató lelkét.

— **Említettük** mult számunkban, hogy a piaci helypénzszedés megbukott és hogy a község a bérlőnek a be nem hajtható hátralékokért 20 százalékot engedett el az egység szerinti összegből; mert a végrehajtás foganatosítására elegendő hatósági közeget rendelkezésére nem bocsájthatván, károsodását nem akarja. Most csak azt tesszük kiegészítésül e közleményükhöz, hogy biztos értesülésünk szerint *Herke Ferencz* bíró ur is ott szerepel 178 frt erejéig a hátralékosok között, a ki ugyan szeret üzérkedni, de rakpart bért fizetni nem szeret. Hanem fizesse meg helyette a község pénztára az összeg elengedése által. E miatt a szerény összegecske miatt nem lett tehát felolvasva a hátralékosok névjegyzéke a közgyűlésben. Vajjon mit szól hozzá tisztelt kollegánk a „Csongrádi Lap” mint minden szépnek és jónak előmozdítója?

— **Tösmagi Francziska** 44 éves özvegy, putribeli nő a napokban segélyért folyamodott az érdemes községi előjárósághoz, mert betegsége miatt nem kereshetvén, két kis árvájával éheznek. Ott azonban avval a jó tanácsossal látták el, hogy csak menjen a paphoz, annál van most a hatalom, hát segítsen rajta! Ugy kell neki szegénynek, mert nem rokona valamely előjárósági tagnak, majd kapna akkor a szegények szegény-alapjából dupla havi gázsit. Miután ez nem első e nembeli eset, nyilvánosságra hozzuk azért, hogy a papuak igenis miudig lesz alamizsnája az ily elesett házi szegények számára!

— **Ádám hol vagy?** Mult hó 20-án többen, sőt még vidékiek is keresték a csongrádi járás főszolgabíróját hivatalos helyiségében, mert sürgős, egyedül a szolgabírószág illetékéhez tartozó ügyekben elhajtották panasznukat előterjeszteni, de azon értesülést nyerték, hogy a főszolgabíró a tanyán felügyel a marhák etetésére és dohány bálázásra. Ezen értesítés után megelégedtek volna már az alszolgabíróval is, a szolgát elküldötték lakására, de azt úzente vissza, hogy disznókat öletett, tehát nem jöhet föl a hivatalba. Miután azonban a hivatal nem arra való hogy az állás után nyerendő fizetést zsebre rakják, hanem hogy azért szolgálatot teljesítsenek, tehát figyelmeztetjük az illető urakat, hogy teljesítsék kötelességüket.

— **Községi-e vagy szabadelvű?** A tisztelt elleupárt hol községinek, hol szabadelvűnek nevezi magát, csak boldogulhatna valamiképp. A karácsonyi ünnepek alkalmával is kibocsátott ellenünk egy ékes főrmédvényt a régi „községi” név alatt, melyben a legsötétebb vádakkal illet bennünket, hogy nekik — a jóakaró pákulicoknak — hinni nem akarunk A „válasz” czimű főrmédvényre nincs semmi szavunk, mert nem is tudjuk, hogy mikor senki se kérdezte őket, mire akar az válasz lenni? De meg decz. 28-án Csongrád közönsége el is mondta arra Isten igazában a maga felelését. Hanem mert a tisztelt párt nem régiben ma-

Negyedik évfolyam.

gát szabadelvűnek keresztelte, most meg községeknek vissza keresztelte: azt kérdezzük tőle, hogy mi hát tulajdonképen: községek-e, vagy szabadelvű? Mert nekünk úgy tetszik, hogy se hús, se hal; se nem ló, se nem szamar: hanem — öszvér.

— Felhívást vettünk az országos függetlenségi és 48-as párttól *Irányi Dániel* pártvezér siremléke iránt való adakozásra, mit azzal hozunk tisztelt olvasóink tudomására, hogy a gyűjtő iv a helybeli függetlenségi és 48-as népkörben van aláírásra kitéve. A kik tehát adományokkal a kegyeletos czélt előmozdítani óhajtnak, nevéket sziveskedjenek az említett helyen a gyűjtőívbe jegyezni.

— *Hazudai nem szabad! Ezt a sajtó kívánta Deák Ferencz törvénybe iktatni s bizony ez el is kellene nagyon a tisztelt Csongrádi Lap"-ra, melynek úgy látszik napi kegyere a füllentés. Legalább azt írja felőlünk, hogy mert meglelezték az alispánhoz nyújtott azon beadványunkat, melyben a szerkesztés átvételét jelentjük, úgy fogunk könyörögni az illetékbírság elengedéseért, mint a szegedi törvényszék előtt könyörögtünk a csongrádi orvosoknak. Hát tisztelt kolléga, nem mond igazat a ki ezt állítja; mert a kölcsönös sérelmek jóvá tételére, tisztességes emberek szokása szerint ugyan mindenkor hajlandók vagyunk, hanem hogy nyomorult féreg módjára valaki előtt hasra épen nem vágjuk magunkat, nyilvános működésünkben erről a tisztelt kolléga is meggyőződhetett. De ha sajnálatát fejezhetette ki a tisztelt pereskedő orvosok egyike *Sima Ferencz* szemben, mikor gorombáskodásáért elégtételre szállított és az nem ütött csorbát a szabadelvű becsületen: nem látjuk okát, hogy hasonló sajnálat kifejezés miért lyukasztaná ki a mi ellenzéki becsületünket, kívált mikor azzal jó akaraturunkról tehetünk bizonyosságot? A ki pedig ennél többet állít, az tisztelt kolléga egyenesen hazudik, mit fölfogásunk szerint tisztességes ember nem szokott megszokozni.

— A napokban a következő meghívót vettük: „Meghívó a csongrádi általános ipartestület által 1893. évi január hó 8-án a „Pannónia“ szálló helyiségeiben, a helybeli első zenekar közreműködése mellett tartandó zártkörű iparos táncmulatságra. A hálbizottság. Belépti díj előre váltva személyenként 60 krajczár.“ *Hol? — Megmondja a fogalmazó Éler János.* — Este a pénztárnál 70 krajczár.

— Az 1892. évi népesedést a róm. kath. egyházban a következő számok mutatják: *Házasodott:* 172 pár, 5-tel több, mint a múlt évben. Ezek közül összekelt nőtlen hajadonnal 109 pár, özvegy özvegygyel 32 pár, özvegy hajadonnal 28 pár, nőtlen özvegygyel 3 pár. — *Élve született:* 1003, halva lett 48, összesen: 1051. 25-tel kevesebb, mint a múlt évben. Az élve születettek közt 505 fi, 498 nő. Törvényes házasságból való 490 fi és 481 nő. Törvénytelen 15 fi és 17 nő — *Meghalt:* 933 — 36-tal több, mint a múlt évben. — Közöttük 48 halva született. Az összes halottak közül fi nemű 474, nő 459. — A róm. kath. lakosság szaporodása tehát ezek szerint 118 lélek.

— „A mit ők teremtettek“ című cikksorozatunkat térhiány miatt csak jövő számunkban folytathatjuk.

— A csongrádi ált. ipartestület f. hó 6-án (vizkereszt napján) d. u. 2 órakor a városház tanácstermében rendes évi közgyűlést tart.

— Ha így halad a tisztelt főszolgabíró úr a megkezdett uton, mint eddig tapasztaltuk, pünkösdi királysága a aligha nem hamarosan véget ér! Azt ígérte ugyanis a vármegyén, hogy Csongrádon valamennyi kerületben győzzen a szabadelvűek s tudjuk immár, hogy egyetlen egy sem jutott be közülök. Ellenben a főnnebb ismertett két interpelláció egy egész csomó szabálytalanságot zúdít a nyakára. Kitűnt tehát, hogy teljesen megbízhatlanok információi s a mellett még főlebbvalóinak elég kellemtelenséget szerez. Ugy látszik, a főszolgabíró ur azt hiszi, hogy hivatalos állásában s olyan felelőség nélkül dolgozhatik, mint tette a régi jó napok alatt pártvezér korában?

— Figyelmeztetjük a tisztelt közönséget, hogy fogyasztási adó alá eső borait a bérlő társaságnál *Várad Jakab* üzletében bejelenteni sziveskedjék január 3-ig, mert azontúl a be nem jelentett bormennyiség csempészkedésnek fog vétetni.

— Dal és táncestély. A „Csongrádi iparos ifjúság önképző és dal-egylet“ — fele részben saját — fele részben pedig az újonnan alakult tüzoltó egylet — alaptökéje javára Csongrádon, 1893. évi. január hó 7-én a „Pannónia“ szálloda termében táncvígala „Pannónia“ szálloda termében táncvígala lommal egybekötött dal estélyt rendez. A kik a dal és táncestélyre eddig meghívót nem kaptak, de arra igényt tartanak, ez iránt *Ugray Albert* rendezőségi alelnök-höz fordulni sziveskedjenek.

— *Megadta magát. Réti Ferencz, kit mi sem multja, sem jelleménél fogva nem tartottunk alkalmasnak a főszolgabírói állásra, a múlt évben 9008 szám alatt közölte a „Tiszavidék“ szerkesztője és kiadóhivatalával, hogy Csongrád vármegye alispánja hivatalból megsemmisítette a sajtó szabadságba ütköző 5731 számú rendeletét. Nekünk az ellen semmi kifogásunk sem lehet, mi az ismert ügyet sohasem minősítettük fegyelmi eljárásra okot szolgáltató cselekménynek, hanem igenis szégyenlettük, hogy a legmagyarabb vármegyében hasonló felfogással bíró egyén lehet főszolgabíró és hogy a tisztai kar és azok, kik a megállapított azon elv rútt kijátszásával, hogy járási tisztviselőnek csak azon egyén ajánlható, kit a járási bizottsági tagok többsége óhajtt, ajánlatba hozták Réti Ferencz főszolgabírónak és a mai napig megbotránkozásuknak nem adtak kifejezést.

— Több oldalról vettünk lekötelező elismeréseket lapunk szelleme és élénksége tekintetében, melyeket midőn itt nyilvánosan hálaltel szívvel megköszönünk, biztositjuk szives pártolóinkat, hogy ezen nyilatkozatok annál inkább ösztönöznek minket, hogy feladatunkat ez új évben minél sikeresebben megoldani törekedjünk.

— *Rosz napja volt Réti Ferencz főszolgabíró úrnak e hó 17-én a megyei közgyűlésen. *Sima* bizottsági tag ur ugyanis hűség és házasság szempontjából szóvá tevén az alispáni évnegyedes jelentést, fölvetette a kérdést, hogy a jelentésből miért hiányzik a Réti Ferencz ellen folyamatban levő fegyelmi eljárás, mely a „Tiszavidék“-re vonatkozó ukáz miatt rendeltetett el ellene? Alig végezhetette be az alispán abbéli fölvilágosítását, hogy e fegyelmi vizsgálat decemberben rendelvén el, azért nem volt fölvehető a jelentésbe, mert az csak azon hó 1-ig terjed, melyben a közgyűlés tartatik: mint tüzes menykő patant fel Réti ur s paprika színben lángolva szórta nagy haragjának nyilat korcs rendelete törvényességének védelmezésében. Hanem bizony e nagy harag kárt nem tett senkiben. Egyébiránt fölösleges is volt a tüzes pattogás, mert a belügyminiszter, kinek elbírálása alatt az ügy jelenleg áll, majd kimondja, hogy a sajtószabadságot, vagy Réti uram ósdi bölcsességét tartozik-e a „Tiszavidék“ követni?

— Nagy szolgálatkészség. Pártunk a megyebizottsági tagok választására vonatkozó végzés azon részét, hogy három kerületben történjék a szavazás, a törvény és megyei szabályzat alapján megfölebbezvé, hatósági bizonylatot kért a felől, hogy községekünkben 1886. óta a választók száma soha sem érte el a hatszázat. E bizonylatot azonban a tisztelt előljárárság ismételve megtagadta. „Tán bizony azt hiszi az ellenzék, hogy majd magunk ellen dolgozunk“ ily formán gondolkozott a tisztelt szabadelvű előljárárság. A dolog vége pedig az lett, hogy alispáni táviratra még is ki kellett a bizonylatot állítani; mert ahhoz joga van az ellenzéknek. Hát bizony szép is az a szabadelvűség, mely pártok szerint méri a szolgálatkészséget!

— Levették a napi rendről. Mióta Réti Ferencz lett a csongrádi járás főszolgabírója, fokozottabb erélyvel kell örködnünk községekünk kormányzatában gyakorlatban vott törvényellenes cselekmények és visszaélésekkel szemben, sőt valóságos iskola mesteri szerepet kell gyakorolnunk, majdnem virgácscsal a kezünkben kell figyelemztetnünk az illetőket cselekményeik következményeiről. És ennek tulajdonítható,

hogy a községek választók névjegyzékének összeállítása végett a közgyűlés által választott küldöttség, két oldalról érzett nyomás hatása alatt összeroskadva, kénytelen volt a már közszemle tárgyát képezte választók névjegyzékét a napi rendről levenni és a választó kerületek szaporítása és egyéb törvényes intézkedések foganatosítása végett a közgyűlésnek jelentést tenni. Tehát a csongrádi közgyűlés többségét képesek voltunk már kitanítani a törvény tiszteletben tartására, vármegyénk közgyűlésnek többségét azonban majd csak a jövőben fogjuk megtanítani, hogy a törvény mindennek előtt . . .

Báli-selyemszövetek méterenként 45 krtól II frt 65 krig, valamint fekete, fehér és színes selyemszöveteket is méterenként 48 krtól II frt 65 krig — sima, csikozott, kockázott mintázott, damaszolt stb. minőségben (mintegy 200 különböző fajta és 2000 különböző szín s árnyalatban) postabér és vámmentesen szállít: **Henneberg G. (cs. és kir. udv. szállító) selyemgyára Zürichben. Miutak postafordulóval küldetnek. Svájcba címzett levelekre 10 kros és levelező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó.**

Vasuti menetrend.

Budapest — félegyház — csongrádi vonal.

Budapest — Csongrád.

Budapestről indul 8 óra 25 percz reggel, 12 óra 25 percz délután, 2 óra 35 percz délután. Félegyházra érkezik 12 óra 8 percz délután, 4 óra 46 percz délután, 4 óra 56 percz délután.

Félegyháza — szegedi vonal.

Félegyháza — Szeged.

Félegyházáról indul (Pusztá-Péteri, Kistelek Szatymaz, Dorozsma felé) 12 óra 18 percz délután 5 óra 02 percz délután.

Szegedre érkezik 1 óra 46 percz délután 6 óra 57 percz este.

Szeged — Félegyháza.

Szegedről indul (Dorozsma, Szatymaz, Kistelek Pusztá-Péteri felé) 9 óra 58 percz délelőtt, 3 óra 05 percz délután.

Félegyházára érkezik 10 óra 59 percz délelőtt, 4 óra 42 percz délután.

Félegyházáról indul 12 óra 35 percz délután 5 óra 20 percz délután.

Csongrádra érkezik 1 óra 38 percz délután, 6 óra 20 percz este.

Csongrád — Budapest.

Csongrádról indul 9 óra 15 percz délelőtt, 3 óra 04 délután.

Félegyházára érkezik 10 óra 18 percz délelőtt 4 óra 03 percz délután

Félegyházáról indul 11 óra 01 percz délelőtt 4 óra 57 percz délután.

Budapestre érkezik 1 óra 20 percz délután, 8 óra 50 percz este



Megnyitás.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni hogy 1893. év f. hó 14-én (a fő-utcán Bojniczer-féle házban), egy a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

borbély és fodrász

termet nyitok.

Főtörörekvésem oda fogirányulni hogy előzékeny és pontos kiszolgálás által, igen tisztelt vendégeim teljes meglegedését kiérdemeljem.

Becsés pártfogásáért esd

kiváló tisztelettel

Gyánti József

borbély és fodrász.



Mutatvány számokat ingyen és bérmentve.

Magyarország
legolcsóbb és legdiszesebb képes hetilapja a
KÉPES CSALÁDI LAPOK

983-ik év január hó 1-én
TIZENÖTÖDIK ÉVFOLYAMÁBA LÉP

a magyar művelt, de különösen a magyar női művelt olvasó közönségnek legkedvesebb lapja

A »Képes Családi Lapok« a magyar szépirodalmi lapok között legjobban el van terjedve.

A »Képes Családi Lapok« most lépett a 15-ik évfolyamába, mi eléggé bizonyítja, mennyire megnyerte e lap a magyar művelt közönség tetszését.

A »Képes Családi Lapok« szellemi részét, a magyar irodalom legelső írói nyújtják. A szerkesztőség dr. Murányi armin, dr. Tolnai Lajos és dr. Várady Antal kezében van, akik sem fárdságot, sem költséget nem kímélnek, hogy a lap szelleme a művelt olvasók legmagasabb igényeit is kielégítse.

A »Képes Családi Lapok« munkatársai sorában vannak a többi között: Jókay, Mikszáth, Dalmady, Temérdek, Lauka, Tölgyessy, dr. Murányi Ernő, Csorba A., Pósa, Rudnyánszky, Beniczkyné Bajza Lenke, Büttner Lina, Nagyvárady Mira, Kövér Ilma, V. Guál Karolina, Hirmath Lujza, Hevesiné Sikor Margit, stb. stb. hírneves íróink és írónőink.

A »Képes Családi Lapok« minden számában legkiválóbb művészek rajzai és képei után kitűnő illusztrációkat ad.

A »Képes Családi Lapok« minden számához legjobb írónktól egy regény teljes nyomtatott ívét kapják az olvasók díjtalanul s így egy év alatt 5-6 regény birtokába jutnak melyekhez mindig diszes boríték is járul.

A »Képes Családi Lapok« minden számában ügyesen összeállított sakrejtvények, apróságok és irodalmi ismertetőket talál az olvasó; — s a lap előfizetőinek postájában a legszellemdúsabb társalgás folyik az előfizetők között, végül:

A »Képes Családi Lapok« minden kéthétben külön dívat mellékletet ad, a mely a női közönségnek minden más dívat lapot teljesen nélkülözhetővé tesz.

A »Képes Családi Lapok« előfizetése egy évre 6 frt., félévre 3 frt., negyedévre 1.50., aki az egész évi előfizetési díjához 80 krt. küld, 4 regényt, a ki félévi előfizetéséhez 40 krt. küld, 2 regényt s a ki negyedévi előfizetéséhez 20 krt. küld, 1 regényt kap bérmentve jutalmul.

Előfizetéseket az év bármely napjától elfogad és levelezőlapon óhajtatásra mutatvány számokat bárkinek díjtalanul küld:

A »Képes Családi Lapok« kiadó hivatala
Budapest, Nagykörönd-utca 20. sz.

Nyilvános köszönet.

T. üzletfeleink és barátaink az utóbbi időben irántunk való bizalmuknak és rokonszenvének oly számtalan és sokféle jelét adták, hogy indíttatva érezzük magunkat ezekért leghálásabb köszönetünket nyilvánosan kifejezni. Kiváló örömünkre szolgál, hogy ez alkalommal ama megfeszített elismerésről tehetünk említést, melyben a lent közölt okmány kiállítása által leghivatottabb oldalról részesülünk. — Kitűnő tisztelettel gróf Esterházy Géza argyalföldi Cognacgyár igazgatója Budapestben.

A magyar kir. műegyetem borászati laboratóriuma és dr. Neumann Zsigmond kir. kereskedelmi törvényszéki hites vegyész által hivatalosan megejtett és általunk tudomásul vett vizsgálat alapján az

Esterházy-Cognacot

betegeinknél alkalmaztuk s azt sikeresen használva, mint kitűnő minőségűt és a francia cognacokkal vetekedő a legjobban ajánlhatjuk

Dr. Angyán Béla s. k. Dr. Bárón Jónás s. k.
egyetemi m. tanár, köz- egyetemi m. tanár, kórházi
kórházi főorvos. főorvos.

Dr. Réthy Károly s. k. Dr. Poor Imre s. k.
egyetemi ny. r. tanár. kir. tanácsos, ny. orvostanár

Dr. Réczey Imre s. k.
egyetemi ny. r. tanár.

Dr. Stiller Bertalan s. k. Dr. Tauffer Vilmos s. k.
egyetemi tanár. egyetemi ny. r. tanár.

A fent mondottakat az általam közvetlen ismert négy csillagos jelzésű Esterházy cognacra elismerem.

Dr. Bakó Sándor s. k.
egyetemi m. tanár, kórházi rendelő orvos.

A tudomány ama nagyszerű vívmányát, hogy az

EPILEPSIA

(nehézség, nyavalyatörés)

teljesen, visszaesés nélkül gyógyítható, sok ezer ember bizonyítja

Kimerítő kérdezősködés a válaszbélyeggel intézendő:

„OFFICE SANITAS PARIS“

30, Faubourg Montmartre.

(6-14)

Az egészség főfeltétele a

tiszta vér!

Tiltos betegségeket, sömört, bőrkütségeket, sápadtságot, általános levertséget, gyengeséget megszüntet a tiszta vér.

A gyökeres gyógyulásért kezeskedünk, ha használati utasításainkat végrehajtják.

Válaszbélyeggel ellátott kérdezősködések

„OFFICE SANITAS“ PARIS

30, Faubourg Montmartre
küldendők.

(6-14)

Egy jól kijátszott, Horváth-féle

CZIMBALOM

— elköltözés miatt — egész új állapotban eladó Hol?
Megmondja e lapok kiadó hivatala.

KNUTH KÁROLY

műszaki irodája és gyára.

Budapest, VII ker. Székvásár-utca 13 sz.

Elvállal és berendez:

Légszesz és vízvezetékeket.

Szivattyúkat minden célra, vizszállító kasokat.

Szivattyú telepeket járgány, légszesz-gőz-és vízmotor hajtással.

Városok, gyárak, kastélyok lakóházak stb. vízzel való ellátását.

Minden rendű központi fűtéseket, állami nyilvános és magán épületek részér.

Szellőztetéseket.

Gőz, köd és zuhany fürdőket.

Száritókat, bármily célra.

Legjobb rendszerű closeteket.

Vas és kőgyagy cső csatornázásokat.

Gőzfűző és gőz mosókonyhákat.

Szűrő és fertőtlenítőket.

Természetes légszesztelepeket.

Kőszén és olaj gázgyárakat.

KŐAGYAG CSÖVEK NAGY VÁLASZTÉKBAN RAKTÁRON.

Berendezett telepekről a legjobb elismerések.

Költségvetéseket készséggel készít.

43-50

A PESTI NAPLÓ

fölveszi régi, eredeti alakját!

- A Pesti Napló december 18-ikától kezdve naponkint kétszer legalább 16-24 oldalnyi terjedelemben fölívágvá és ragasztva jelenik meg.
- A Pesti Napló **főszerkesztője és kiadótulajdonosa:**
íj. Ábrányi Kornél országgyűlési képviselő.
- A Pesti Napló felelős szerkesztője: BARNÁ IZIDOR.
politikai pártoktól teljesen független.
- A Pesti Napló szerkesztősége egészen újra, — az ország legjelesebb hírlapíróiból — alakult.
- A Pesti Napló bel- és külföldi tudósításai, hírei és táviratai frisek és eredetiek lesznek s a legmegbízhatóbb forrásokból erednek.
- A Pesti Napló ipari, kereskedelmi és mezőgazdasági rovatát kitűnő szakírók szerkesztik.
- A Pesti Napló bel- és külföldi tőzsde rovata mindig pontos és megbízható lesz
- A Pesti Napló nagy gondot fordít szépirodalmi rovatára, hol mindig a legkiválóbb írók neveivel találkozók az olvasó.
- A Pesti Napló regényei és tárczái élénkek lesznek és a közönségnek kellemes olvasmányul fognak szolgálni.

A PESTI NAPLÓ karácsonyi száma feltűnést keltő közleménnyel lepi meg az olvasót.

A PESTI NAPLÓ előfizetési árai:

<i>Egész évre</i>	4 forint = 28 korona
<i>Fél évre</i>	7 „ = 14 „
<i>Negyed évre</i>	3.50 = 7 „
<i>Egy hónapra</i>	1.20 = 3 „ 40 fillér.

Egyes példányok minden hírlapkereskedésben kaphatók 5 krért = 10 fillérért.

A PESTI NAPLÓ előfizetési ára (naponkint kétszeri postaküldéssel, reggel és a délutáni gyorsvonatokkal)

<i>Egész évre</i>	20 forint = 40 korona
<i>Fél évre</i>	10 „ = 20 „
<i>Negyed évre</i>	5 „ = 10 „
<i>Egy hónapra</i>	1.70 = 3 „ 40 fillér.

A PESTI NAPLÓ délutáni kiadása Budapestről a délután 3 óra előtt induló gyorsvonatokkal indítatik s minden vidéki városban még a megjelenés napján az újságelárusítóknál 4 krajczárért = 8 fillérért kapható lesz.

A PESTI NAPLÓ szerkesztősége
Budapest, Ferencziek tere 3. sz.

A PESTI NAPLÓ kiadóhivatala
Budapest, Ferencziek tere (Bazár-épület.)

A ki a PESTI NAPLÓ-ra előfizet, az december 18-ikától 1-éig a lapot ingyen kapja, úgy, hogy az előfizetés csak január 1-én kezdődik.

Mutatványszámokat december 18-ikától kívánatra egy hétig ingyen küld

a PESTI NAPLÓ kiadóhivatala.